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Marosszék egyik legszebb 
törzskönyvezett juhállománya 
a nyomáti Kovács családé. A 
nyolcszáz anya- és apaálla-
tot tartó állattelepet Erdély 
több megyéjéből felkeresik a 
gazdák, hogy tenyészállatot 
vásároljanak. A hazai juhál-
lományok fejlődése mögött a 
megemelkedett értékesítési 
árak húzódnak, a fi aival gaz-
dálkodó Kovács Sándor éppen 
ezért állítja, van jövője a hazai 
juhászatnak, amennyiben 
sikerül megoldást találni a 
súlyos munkaerőhiányra.

 » MAKKAY JÓZSEF

A 
Marosvásárhelyről Nyá-
rádszereda irányába tartó 
megyei út mentén két ma-

rosszéki falu, Nyomát és Kebele ha-
tárában festői szépségű, erdőszéli 
tisztáson fekszik a Kovács család 
juhászata. Nem csak a természeti 
környezet készteti megállásra az 
embert, hanem a példásan rende-
zett állattelep is a hagyományos 
faépületek körül legelésző juhnyáj-
jal. A nyolcszáz törzskönyvezett 
tenyészállatot nevelő Kovács Sán-
dort megérdemelten tüntették ki a 
nemrég rendezett marosvásárhelyi 
gazdafórumon. A közigazgatásilag 
Nyárádgálfalvához tartozó Nyomá-
ton élő gazdacsalád a környéken 
arról híres, hogy a nagy juhászati 
hagyományokkal rendelkező sze-
beni és Beszterce-Naszód megyei 
juhtartó gazdák is gyakran felkere-
sik, hogy anya- és apaállatot vásá-
roljanak állományuk frissítésére és 
bővítésére.

Az utóbbi két-három esztendő-
ben folyamatosan nő a tenyészál-
latot kereső gazdák száma, ami 
azt jelzi, hogy a juhászat fejlődik, 
és az idei takarmányszűk esztendő 
ellenére sokan fenntartják, sőt bő-
vítik birkaállományukat. A hazai 
juhállományok fejlődését a maga-
sabb értékesítési árakkal magya-
rázzák. Tavasszal sok településen 

A KEVESEBB TAKARMÁNY ÉS A MAGAS INPUTANYAGÁRAK ELLENÉRE IS GYARAPODNAK AZ ERDÉLYI JUHÁLLOMÁNYOK

Fejlődik a juhtenyésztés, már csak juhász kellene

Meg lehet élni a gazdálkodásból. Kovács Zsombor a legelésző kosokat tereli össze egy „csoportképre”

 » Az utóbbi 
két-három eszten-
dőben folyamato-
san nő a tenyé-
szállatot kereső 
gazdák száma, 
ami azt jelzi, 
hogy a juhászat 
fejlődik, és az 
idei takarmány-
szűk esztendő 
ellenére sokan 
fenntartják, sőt 
bővítik birkaál-
lományukat. A 
hazai juhállomá-
nyok fejlődését a 
magasabb érté-
kesítési árakkal 
magyarázzák.

húsz lejért talált gazdára élősúlyki-
logrammonként a húsvéti bárány, 
és amelyik gazdának fejésre is fu-
totta az idejéből, idén szép bevételre 
tett szert a túró és a sajt eladásából. 
A friss juhsajt kilóját 35 lejért vagy 
drágábban lehetett megvásárolni, 
ha éppen talált a fogyasztó. A tejter-
mékek ára elsősorban azért ugrott 
meg, mert a juhászatokban nincs 
elegendő ember, aki az állatokat fej-
je. Kovácsékhoz hasonlóan a birka-
tartó gazdák többsége évek óta nem 
feji a juhokat, inkább őszi eladásra 
hizlal bárányokat. Pár hete a kons-
tancai kikötőbe exportra leszállított 
bárányokat élősúlyban 13,5 lejért vá-
sárolták fel a nagybani kereskedők, 
a nyomáti farmról azonban az idei 
szaporulat nagyobb része anya- és 
apaállatként lelt gazdára.

Sovány és gazdag esztendők
„A juhászatban is vannak gazdag és 
sovány esztendők, az egyik kiegészí-
ti a másikat. Az állattenyésztés min-
den ágát kell szeretnie a gazdának, 
ha állattartásba fog, és ez a juhászat-
ra kiemelten érvényes. Gyerekkorom 
óta ezzel foglalkozom, így számomra 
nincsenek rossz esztendők. Nagyon 
szeretem ezt a munkát” – magya-
rázza a 68 éves gazda, aki fél évszá-

zaddal ezelőtt fi atalemberként az 
apjától kapott nyolc juhval és egy 
berbéccsel alapozta meg életre szóló 
juhászatát. Juhai mellett kitartott a 
kommunizmusban is, a környéken 
mindig juhászként ismerték.

A nagyszülők és a szülők juhász-
múltját átvette a két fi ú is, líceumi 
végzettséggel láttak hozzá apjuk 
mellett az állattartáshoz. A szom-
szédos faluban, Székelysárdon 
gazdálkodó nagyobbik fi ú, Kovács 
Sándor Barna nyári legeltetésre Ko-
vácsék közös juhnyájába hozza a 
birkáit, és ősszel hazaviszi, hogy ki-
teleljenek a családi farmon. A nyo-
máti határban az apa és kisebbik 
fi a, Kovács Zsombor gazdálkodik, 
együtt látogatjuk meg az állattele-
pet. A farmon tartják az apaállato-
kat, a juhnyáj nagyobb része az első 
nagyobb havazásig kint tartózkodik 
a környező legelőkön.

Hiányzó munkáskéz
A villanypásztorral őrzött nyomáti 
állattelepre egyre nehezebb mun-
káskezet találni. Már azt fontolgat-
ják, ha nem lesz szerződött juhász, 
nagyobb legelőrészeket kerítenek 
körbe tavasszal villanypásztorral, 
és a birkák ellesznek egymagukban 
a kutyákkal, mint a húsmarhatartó 
farmok tehenészetei. Ez azonban 
csak kényszermegoldásként jöhet 
szóba, mert a fi atal gazda szerint a 
juh és a juhász elválaszthatatlanok 
egymástól. ,,A juhászatok minden-
hol az országban emberhiánnyal 
küszködnek. Juhtartó gazdák több 
internetes fórumának vagyok a tag-
ja, és mindenki arra panaszkodik, 
hogy nem talál juhászt. Bármilyen 
fi zetést kínálnak, nincs jelentkező. 
Ma már senki nem akar tavasztól 
késő őszig az állatok mellett élni. 
Lenézett mesterség lett” – magya-
rázza rossz tapasztalatait a 27 éves 
Kovács Zsombor. Egy idősebb ju-
hásszal van szerencséjük, aki húsz 
éve él a Kovács-tanyán, de kérdé-
ses, hogy jövőre találnak-e még 
egy embert a tavaszi bárányokkal 
jelentősen megduzzadó juhnyájak 
őrzésére.

A munkaerőhiány miatt kellett 
pár éve felhagyniuk a juhok fejésé-
vel, és a 12 tejelő szarvasmarháju-
kat is eladták. A tejjel és a feldol-
gozott tejtermékekkel az édesanya 
piacolt. Igaz, a korábbi években a 
tejfeldolgozásból származó bevé-
tel a juhászat szinten tartásához 
kellett, hiszen a bárányok őszi ér-
tékesítési ára a mostani fele volt. 
A jó minőségű juhhús növekvő 
közel-keleti exportja egyelőre meg-
oldja a juhtej értékesítéséről való 
lemondást, viszont a gazdák sze-
rint ma is jó üzlet lenne feldolgoz-
ni a tejet, vagy frissen értékesíteni 
feldolgozó üzemeknek, ahol jó árat 
fi zetnek érte. Mindez azonban at-
tól függ, hogy találnak-e a farmra 
munkáskezet.

Együtt élnek a medvékkel
A 130 hektáron gazdálkodó Kovács 
család fi atalabb tagja, Zsombor 
szerint idén sikerült kigazdálkodni 
az inputanyagárak jelentős emel-
kedését. Bizonyíték erre az is, hogy 
a környék falvaiban a legtöbb juh-
állományt megőrizték, sőt új te-
nyészállatokat is vásárolnak. Ma 
már minden szükséges gyógyszer 
a gazdák rendelkezésére áll, hogy 
a juhászatokkal ne legyenek olyan 
gondok, mint a sertéspestis által 
megtizedelt disznófarmokon. A fi a-
tal juhos gazda a hambárba pakolt 
abrakot mutatja, a takarmányter-
mesztés terén önellátóak. Az aszá-
lyos nyár ellenére sikerült annyi 
szénát betakarítani, ami az állatok 
téli szálastakarmány-szükségletét 
fedezi. Igaz, az idei szénahozam a 
tavalyi esztendő hatvan százaléka, 
de a gazda szerint jó minőségű a be-
takarított eleség.

Kérdésemre, hogy nem bánta-e 
meg ilyen fi atalon elköteleződni a 
juhászat mellett, Kovács Zsombor 
elmondja, már hosszú évekkel ez-
előtt elhatározta, hogy gazdálkodni 
fog. Nem mezőgazdasági líceumot 
végzett, de úgy érzi, a szülei mellett 
minden csínját-bínját kitanulta a ju-
hászatnak. Ebbe nőtt bele, és soha 
nem vágyott el itthonról. „Számom-
ra furcsa, hogy a fi atalok futnak 
a mezőgazdaságtól. Nem lehet a 
farmokra semmilyen munkaerőt ta-
lálni, a gazdák csak úgy maradnak 
talpon, ha a családdal közösen gaz-
dálkodnak. Ha utánaszámolunk, 
a gazdálkodásból is tisztességesen 
meg lehet élni. Igaz, sok munkával 
és kitartással, de apámék példája 
bizonyítja, hogy honnan indultak és 
milyen szintre jutottak a mai törzs-
könyvezett juhállománnyal” – érvel 
a fi atalember.

Távozásunkkor Zsombor fi gyel-
mesen visszacsatolja a villanypász-
tor szálait. A csípésszerű elektromos 
áram a juhokat védi az elbarango-
lástól, a környéken ólálkodó med-
vék ugyanis simán átugornak rajta. 
A korábbi évektől eltérően szeren-
csére idén nem volt különösebb 
gond a medvék kártételével. A gaz-
dák már hozzászoktak a nagyvadak 
közelségéhez, így jó kutyákkal sike-
rül megvédeni a környék legértéke-
sebb juhállományát.
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A juhakol lesz a kora tavasszal bárányozó anyajuhok otthona a Kovács-tanyán


